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1 Rahmenbedingungen der fachlichen Arbeit 
 

1.1 Organisation des Unterrichts 
Die Rahmenbedingungen der fachlichen Arbeit an der Gesamtschule Marienheide: Insgesamt 
besuchen ca. 1100 Schüler*innen die Gesamtschule, die fünfzügig ausgerichtet ist. Die Klassen haben 
in der Regel 25-30 Schüler*innen (SuS). 
Im Fach Arbeitslehre / Technik werden halbe Klassen halbjährlich im Wechsel (Kernunterricht 
Jahrgang 5) und Kurse bis 15 SuS tertial im Wechsel (Jahrgang 6) unterrichtet. 
 

1.2 Räumliche Ausstattung 
Die Kurse haben in der Regel 15-18 Schüler*innen. Für das Fach Arbeitslehre / Technik stehen 
insgesamt 2 Werkräume für Kurse von maximal 20 SuS für praktisches und theoretisches Arbeiten zur 
Verfügung.  
 

1.3 Lehr- und Lernmittel 
Text 
 
 

2 Vereinbarungen zur fachlichen Arbeit 
 
Der Fachbereich Arbeitslehre / Technik leistet in seiner Gesamtheit unter der Perspektive der 
allgemeinen Bildung einen Beitrag zur Entwicklung einer technischen Grundbildung. Der Lernbereich 
ist durch ein umfassendes Verständnis des Begriffs Arbeit geprägt, welches die abhängige 
Beschäftigung und die berufliche Selbstständigkeit umfasst. Die Arbeitslehre hat die Aufgabe, den 
Schülerinnen und Schülern die Lebenswelt – soweit sie durch Arbeit geprägt wird – erfahrbar und 
durchschaubar zu machen. Die Perspektive des Faches Technik zielt auf die Vermittlung technischer 
Verfahren und Systeme, mit denen Schüler*innen ihre Umwelt im privaten, beruflichen und 
öffentlichen Leben zielorientiert verändern und gestalten können. Basis für eine technische 
Grundbildung im Rahmen der Gesamtschule sind Kompetenzen zum Umgang mit technischen 
Sachverhalten in den Bereichen Stoff, Energie und Information sowie Kompetenzen bezogen auf die 
Auswahl und Anwendung technischer Verfahren. In diesem Zusammenhang besitzen Methoden zum 
Aufbau technischer Sachkenntnis, das Analysieren technischer Systeme sowie die Bewältigung realer 
technischer Aufgaben unter Anwendung theoretischer und praktischer Verfahren eine besondere 
Bedeutung. 
 

2.1 Übersicht der Unterrichtsvorhaben 
Text 
 

2.2 Entscheidungen zur fachdidaktischen Arbeit 
Text 
 

2.3 Fachübergreifende Aspekte 
Text 
 

2.4 Unterkapitel 
Text 
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3 Konkretisierung der Unterrichtsvorhaben 
 

3.1 Jahrgang 5 
 
 

Unterrichtsvorhaben Nr. 1:   Arbeiten im Technikraum? – aber sicher! 

 
Zeitbedarf:  1. - 11. Woche, ca. 11 Stunden à 90 Minuten 
 
Zu entwickelnde Kompetenzen: 
 
Die Schüler*innen… 

• entnehmen Einzelmaterialien niedriger Strukturiertheit fragenrelevante Informationen (MK 1), 

• identifizieren ausgewählte Materialeigenschaften durch deren Bearbeitung (MK 4), 

• analysieren in elementarer Form einfache kontinuierliche Texte (MK 5), 

• überprüfen vorgegebene Fragestellungen und eigene Vermutungen mittels praktischer Handlungen (MK 7), 

• beschreiben einfache Sachverhalte sprachlich angemessen unter Verwendung relevanter Fachbegriffe (MK 9), 

• be- und verarbeiten einfach handhabbare Werkstoffe (HK 1), 

• bedienen und pflegen einfache Werkzeuge, Geräte und Maschinen (HK 2), 

• entwickeln unter Anleitung einzelne Lösungen und Lösungswege für überschaubare fachbezogene Probleme (HK 3). 

 

Inhaltliche Schwerpunkte: 

• Technikräume und ihre Einrichtungen 

• Werkzeuge, Werkstücke, Werkstoffe und Werkzeugmaschinen 

Zeitbedarf: 11 Std. 
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Arbeitsplan: 
 

Verbindliche Inhaltsbereiche 
(Bausteine, Leitfragen, …) 

Verwendetes Unterrichtsmaterial 
(Lehrwerk, Übungshefte, …) 

Didaktisches Vorgehen 
(Methoden, Medien, Differenzierung, …) 

Wichtiges Fachwissen 
(Fachtermini, Verfahren, …) 

1. Sicherheit im Technikraum 
 

− Regelvertrag 

−  

− Sicherheitsregeln  

− Unfallgeschichten schreiben 

− Regelquiz 

− Bezeichnungen der 
Notafallmaßnahmen, -Geräte 
(Not-Aus Knopf…), 

− 5 W-Fragen 
 

2. Der Technikraum- Wo finde ich 
was? 
 

− Lageplan 

− Werkzeugliste 

−  

− Technikraumralley 

− Raumskizze erstellen 

−  

− Rauminventar 

−  

3. Holz, ein wichtiger Rohstoff – 
Warum? 

− Lehrwerk / Kopien der Seiten − Brainstorming (Wo findet man Holz?) − Aufbau von Wäldern und 
einem Baum 

4. Ist Holz gleich Holz?  − Lehrwerk / Kopien der Seiten 

− Holzstücke Weiche-, Hartholz 

− Kratztest bei den versch. Holzarten 
 

− Unterschied zwischen Hart- 
und Weichhölzern. 

− Holz-, Baumarten 

5.  Handwerkzeuge – Wenig 
Power aber große Wirkung? 
 

−  

−  

− Brainstormig (bekannte Werkzeuge?) 

−  

−  

−  

6. Messmittel − Gliedermaßstab 

− Stahllineal 

− Winkel 

− Ausmessen des Raumes bzw. kleinerer 
Gegenstände 

− Messquiz 

− Maßeinheiten (m,cm,mm) 

− Genaues Messen 

7. Sägen − Laubsäge 

− PUG-Säge 

− Feinsäge 

− Fuchsschwanz 

− Kanthölzer sägen – Unterschied von verschiedenen 
Sägen kennenlernen 

− Auswahl der richtigen Sägen 

− Unterschiede zwischen den 
verschiedenen Sägezähnen / 
Sägen kennen lernen 

8. Schleifmittel − Feile / Raspeln 

− Schleifpapier 

− Entdeckendes Lernen; Holz wird mit verschiedenen 
Mitteln bearbeitet und der Unterschied 
herausgearbeitet 

− Handhabung von Feilen und 
Raspeln 

− Unterschiede in der Körnung 
bei Schleifpapier 
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Verbindliche Inhaltsbereiche 
(Bausteine, Leitfragen, …) 

Verwendetes Unterrichtsmaterial 
(Lehrwerk, Übungshefte, …) 

Didaktisches Vorgehen 
(Methoden, Medien, Differenzierung, …) 

Wichtiges Fachwissen 
(Fachtermini, Verfahren, …) 

9. Elektrische Bohrmaschine – 
Bohren nur mit Führerschein?! 

− Aufbauskizze einer 
Standbohrmaschine 

−  

− Bohrmaschinenskizze 

− Testen verschiedener Bohrer – Was ist der 
Unterschied? 

−  

− Aufbau und Funktion der 
Bohrmaschine  

− Differenzierung der 
Bohrerarten 

−  

9.1 Von der Theorie in die Praxis − Theoretische Prüfung (Test) 

− Standbohrmaschine, Holzbrett, 
Bohrer 

− Bohrübungen an der Standbohrmaschine −  

9.2 Abschlussprüfung − Holz 

− Standbohrmaschinen 

− Sägen 

− Schleifmittel 

− Selbstständiges Arbeiten an einer 
Standbohrmaschine 

− Selbständiges Herstellen eines einfachen Objektes, 
z.B. ein Kerzenständer 

− Selbständige Anwendung des 
bisher gelernten 

 
Fettdruck = neu eingeführt;  Kursivdruck = zur Vertiefung;  Unterstreichung = zur Wiederholung;  * Sternchen = nicht verpflichtend 
 
 
Zusätzliche Hinweise zur Unterrichtsdurchführung: 
(Organisation, Zusatzmaterial, Differenzierung, Leistungskontrollen, selbstständiges Lernen, Distanzlernen, …) 

o  
o  
 
 
Verbindung zu anderen Arbeitsfeldern des Faches und der Schule: 
(innerfachliche Bezüge, fächerverbindende Vorhaben, Sprachförderung, Thementage, Wettbewerbe, Berufswahlvorbereitung, …) 

o  
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Unterrichtsvorhaben Nr. 2:   Das habe ich selbst gemacht – ist es auch gut? 

 
Zeitbedarf:  12. -17. Woche, ca. 6 Stunden à 90 Minuten 
 
Zu entwickelnde Kompetenzen: 
 
Die Schüler*innen… 

• entnehmen einfachen modellhaften Darstellungen fragengeleitet Informationen (MK 2), 

• erheben angeleitet Daten durch Beobachtung, Erkundung und den Einsatz vorgegebener Messverfahren (MK 3), 

• analysieren und interpretieren in elementarer Form diskontinuierliche Texte wie Diagramme, Statistiken, Schaubilder, Bauanleitungen und Grafiken 
einfacher Strukturiertheit (MK 6), 

• entwickeln angeleitet Kriterien für die Qualität von angefertigten Werkstücken (MK 8), 

• erstellen mit Hilfestellung einfache Skizzen (MK 10). 

• erstellen in ihrer Struktur klar vorgegebene Produkte zu fachbezogenen Sachverhalten und präsentieren diese im unterrichtlichen Zusammenhang (HK 4). 

 

Inhaltliche Schwerpunkte: 

• Technische Zeichnungen und Darstellungen 

• Bau eines Alltagsgegenstandes 

• Mess- und Prüfverfahren 

Zeitbedarf: ca. 6 Std. 
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Arbeitsplan: 
 

Verbindliche Inhaltsbereiche 
(Bausteine, Leitfragen, …) 

Verwendetes Unterrichtsmaterial 
(Lehrwerk, Übungshefte, …) 

Didaktisches Vorgehen 
(Methoden, Medien, Differenzierung, …) 

Wichtiges Fachwissen 
(Fachtermini, Verfahren, …) 

1. Ein Projekt aus Holz – Wie 
fange ich an? 

 

− Zeichnung des Projektes 

− (Projektbeispiele: Tangram, 
Kerzenständer, Solitär-Spiel, 
Ringelschlange…)  

− Holzerkzeuge (Sägen, 
Schleifmittel, Messmittel, 
Standbohrmaschine) 

− Arbeitsplan lesen 

− Materialliste erstellen 

− Objekt/ Plan am Werkstück anreißen 

−  

 

2. Los geht’s! 
 

− Holzerkzeuge (Sägen, 
Schleifmittel, Messmittel, 
Standbohrmaschine) 
 

−  −  

3. Arbeiten am Projekt − Holzerkzeuge (Sägen, 
Schleifmittel, Messmittel, 
Standbohrmaschine) 

−  −  

4. Arbeiten am Projekt − Holzerkzeuge (Sägen, 
Schleifmittel, Messmittel, 
Standbohrmaschine) 

− Achtung! Evtl. für schnelle SuS ein weiteres 
Projekt bereitstellen. 

−  

5. Arbeiten am Projekt 
 

− Holzerkzeuge (Sägen, 
Schleifmittel, Messmittel, 
Standbohrmaschine) 

−  

−  

−  

−  

6. Das habe ich selbst gemacht – 
ist es auch gut? 

− Projekte der Schüler*Innen − Leistungsbewertung 

− SuS Reflektieren die Arbeitsprozesse und das 
Ergebnis 

−  

 
Fettdruck = neu eingeführt;  Kursivdruck = zur Vertiefung;  Unterstreichung = zur Wiederholung;  * Sternchen = nicht verpflichtend 
 
 
Zusätzliche Hinweise zur Unterrichtsdurchführung: 
(Organisation, Zusatzmaterial, Differenzierung, Leistungskontrollen, selbstständiges Lernen, Distanzlernen, …) 
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o  
o  
 
 
Verbindung zu anderen Arbeitsfeldern des Faches und der Schule: 
(innerfachliche Bezüge, fächerverbindende Vorhaben, Sprachförderung, Thementage, Wettbewerbe, Berufswahlvorbereitung, …) 

 
 
 
 
 
 

3.2 Jahrgang 6 
 
 
 

3.3 Jahrgang 7 
 
 
 

3.4 Jahrgang 8 
 
 
 

3.5 Jahrgang 9 
 
 
 

3.6 Jahrgang 10 
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4 Grundsätze der Leistungsbewertung und Leistungsrückmeldung 
 

4.1 Allgemeines 
Text 
 

4.2 Kriterien zur Beurteilung der sonstigen Mitarbeit 
Text 
 

4.3 Lernerfolgsüberprüfungen und schriftliche Leistungskontrollen 
Text 
 

4.4 Facharbeiten 
Text 
 
 

5 Qualitätssicherung und Evaluation 
 

5.1 Unterkapitel 
Text 
 

5.2 Unterkapitel 
Text 
 
 


